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 (The Modeثبنثب( انًُٕال أ انمًخ )

 - :رؼشٌف

 

  -ثٍبَبد غٍش يجٕثخ:  -1

 الأكثش ركرشاسافبُ اىَْ٘اه ىٖزٓ اىَشبٕذاد ٕ٘ اىقَٞخ  (y1, y2, y3, ….yn)ٍِ اىَشبٕذاد  nارا مبُ ىذْٝب 

 .(او أ ثبسٗٝقشا ) (̅̅̅̅̅  )ثِٞ ٕزٓ اىَشبٕذاد ٗٝشٍض ىٔ ثبىشٍض 

ىٖذزٓ اىَشذبٕذاد ٗعْذذٕب ٝغذَٚ اىز٘صٝذع ٗدٞذذ اىقَذخ  يُرٕال ٔاحرذٍِٗ ٕزا ٝزضخ أّ قذ ٝنُ٘ ْٕبك 

(Unimodal)  ٗعْذٕب ٝغَٚ اىز٘صٝع رٗ قَزذِٞ  يُٕالاٌاٗ ٝنُ٘ ْٕبك(Bimodal)  ٗقذذ ٝنذُ٘ ْٕذبك

 ىيَشبٕذاد. لا ٌٕجذ يُٕالمَب أّ قذ  أكثش يٍ يُٕانٍٍ

 

 ىيجٞبّبد اىزبىٞخ: انًُٕالاٗجذ  يثبل/

  

a-         3, 5, 2, 6, 5, 9, 5, 2, 8, 6 

 

b-         51.6, 78.7, 50.3, 49.5, 48.9 

 انحم

a)  رنشاسا فٖٜ اىَْ٘اه.ٕٜ أمثش اىَفشداد  (5)اىَفشدح 

  ̅̅̅̅̅ = 5 

 

b) .لا ر٘جذ ٍفشداد ٍزنشسح ...ارُ لا ٝ٘جذ ٍْ٘اه ىٖزٓ اىَفشداد 
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 ثٍبَبد يجٕثخ -2

 فٜ جذٗه اىز٘صٝع اىزنشاسٛ  يشاكض انفئبدرَثو  ( y1, y2, y3, …. yn)  إرا مبّذ اىقٌٞ

 .عيٚ اىز٘اىٜ ( f1, f2, f3, …. fn) ٍع رنشاسارٖب 

  -ٕ٘:  انًُٕالفبُ 

  ̅̅̅̅̅ = Li + (
  

     
)×w  

       

-دٞث اُ:   

 يٍ انزكشاس اد. أكجش ػذدًْ انفئخ انزً رًهك فئخ انًُٕال 

    Li  نفئخ انًُٕال. انحمٍمً= انحذ الأدَى 

   = d1  نٓب. ٔانفئخ انسبثمخانفشق ثٍٍ ركشاس فئخ انًُٕال 

   = d2  نٓب. ٔانفئخ انلاحمخانفشق ثٍٍ ركشاس فئخ انًُٕال 

    w .طٕل انفئخ = 

 -يثبل / أجذ انًُٕال نجذٔل انزٕصٌغ انزكشاسي انزبنً: 

 انفئبد fi انزكشاس

5 

18 

42 

27 

8 

60 – 62 

63 – 65  

66 – 68  

69 – 71  

72 – 74  
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 انحم 

 -أٔلا( إٌجبد فئخ انزكشاساد: 

 فئخ انًُٕال فٖٜ( 42أكجش انزكشاساد ) ىٖب( 68 – 66) اُ اىفئخ

 -إٌجبد انحذٔد انحمٍمٍخ نهفئبد: ثبٍَب( 

 انفئبد fi انزكشاس انحذٔد انحمٍمٍخ

59.5 – 62.5 

62.5 – 65.5 

65.5 – 68.5 

68.5 – 71.5 

71.5 – 74.5 

5 

18 

42 

27 

8 

60 – 62 

63 – 65  

66 – 68  

69 – 71  

72 – 74  

 

 -ثبنثب( رطجٍك انمبٌَٕ: 

  ̅̅̅̅̅ = Li + (
  

     
) × w 

Li = 65.5 

d1 = 42 – 18 = 24 

d2 = 42 – 27 = 15 

w = 68 – 66 + 1 = 3 

  ̅̅̅̅̅ = 65.5 + (
  

     
) × 3 

     = 65.5 + 1.85 

 = 67.35 
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 (Deviation Measurement Or Varianceمقاٌٌس التشتت او الاختلاف )ثانٌا( 

, ويمكثن ميابانه التباعد او التقارب بٌن قٌم المشاهدات التابعة لمتغٌير  بالتشتت او الاختلافييصد 

. حيثث كلمثا كثان مييثا  مقٌاس تشتت قٌم المشياهدات عين وسيطها الحسيابًتعريا ميايي  التشتت أانها 

صيغٌرة . وتكون نيمة مييا  التشثتت عدم التجانس بٌن القٌم للمشاهداتفهذا يدل على  قٌمته كبٌرهالتشتت 

 .الفروق بٌن قٌم المشاهدات قلٌلةن وكتما عند

مدى تجانس او تباٌن قٌم المشاهدات لظاهرة معٌنة حول يعطينا فكرة عن  مقٌاس التشتتاذن فان 

 او أمعنى اخر ميدار تشتتها او انتشارها او أعدها عن الوسط الحساأي لها. وسطها الحسابً

حيثث ان  ومقارنتها مع بعضيها اليبعض لمقاٌٌس التشتت أهمٌة فً وصف التوزٌعات التكرارٌةان 

فقيد ٌتسياوى الوسيط الحسيابً لمجميوعتٌن مين ميايي  التوسط التي درسناها ساأيا لا تكفي لهثذا الغثرض, 

القٌم مثلا بٌنما ٌختلف مدى تجانس او تشتت قٌم المجموعة الأولى عن تجيانس وتشيتت القيٌم للمجموعية 

 -وكما هو موضح في الملاال التالي:  الثانٌة

 X1 = 22, 21, 19, 18, 23, 20, 17  المجموعة الأولى 

 X2 = 13, 20, 45, 5, 7, 15, 35  المجموعة الثانٌة 

قيٌم ولكثن مثن خث ل المشثاهدة نجثد ان  20لك  المجمثوعتين نجثد انث  يسثاو  الوسط الحسابً فعند حساب 

 على الر,  من تساو  وسطيهما الحساأي. أكثر تجانسا من قٌم المجموعة الثانٌة المجموعة الأولى

 أنواع مقاٌٌس التشتت

 -هناا عدة أنوا  من ميايي  التشتت أهمها: 

حيثث تكثون وحثدات ميثايي  التشثتت نفث  وحثدات اليثي  الاصثلية  -: مقاٌٌس التشتت المطلق -أولا

لسنتمتر ايضا وهكثذا فملا  إذا كان الييا  أالسنتمتر لليي  الاصلية فان وحدة ميايي  التشتت تكون أا

 -... ومن أهمها: 

 -: (The Range) المدى -1

فثي تلثا المجموعثة  الفرق بٌن اعلى قٌمية واقيل قٌميةأان   المدى لمجموعة معٌنة من القٌميعرا 

 .(R)ويرمي ل  أالرمي 


